

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 660.— Negyed évre K 170.—
Fél évre .. 340.— Egy hónap .. 60.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18.
Szerkesztőség — — 10-20

A nemzetgyűlés újra elnapolta magát

Rassay éles támadása a kormány ellen
— Apponyi a mentelmi jog védelméről

Budapest, nov. 23. A nemzetgyűlés mai ülését Gaál Gaszton elnök 10 óra után nyitotta meg. Bejelentette, hogy harmincnál több képviselő a Ház összehívását kérte. Szmercsányi György levelet intézett hozzá, amelyben a multkori sajnálatos incidens miatt megköveti a Házat és kéri, hogy ezt szóban is megtehesse.

Szmercsányi György: Az elnök ur előterjesztéséhez hozzátenni valóm nincs, hanem annak megfelelően van szerencsém a tisztelt Házat ezenel megkövetni.

A Ház ezt tudomásul veszi.

Elnök ezután bemutatja a délvidéki kerületekben megválasztott Láng, Hoffmann és Baumann megbízó leveleit. Jelenti, hogy a házszabályok értelmében az összehívást kérő képviselők közül R a s s a y Károly illeti a szó.

Rassay Károly: A nemzetgyűlés aláírását kérő ívet különböző pártállású képviselők irták alá. Ez jele annak, hogy nem párttaktikai célokból akartuk az összehívást, hanem abból az érzésből, hogy az ügyek vitele tovább ne menjen úgy, ahogy eddig ment. A miniszterelnök ur álláspontja szerint a helyzet az volna, hogy a kormány lemondása a törvényhozás kényszerű szünetelését jelentené és *bizosítaná az abszolútisztikus kormányzás lehetőségét*. Ez képtelen teoria.

Szilágyi Lajos: Itt van! Megvan!

Rassay: A magyar közjog nem ismer közhatalmat tényleg gyakorló lemondásban lévő vagy lemondásban nem lévő kormányt. *A tényleges hatalmat gyakorló kormány jogi és politikai felelősséggel tartozik*. Itt, a nemzetgyűlés színe előtt kérdzem meg: *hol, mikor és kinek mondott le?*

Felkiáltások: Csak a nemzetgyűlés szuverénitása előtt mondhat le.

Hornyánszky Zoltán: Hol van a nemzetgyűlés szuverénitása, a mikor képviselőket tartóztatnak le?

Rassay Károly: Régi parlamentáris kötelesség, hogy a kormány lemondása esetén ezt az okok feltárásával bejelentse a nemzetgyűlés előtt. A kormány lemondásáról csak egyetlen hivatalosnak látszani akaró jelentésünk van, ez a Magyar Táv-

irati Irodában jelent meg, amely szerint a kormány felajánlotta lemondását az államfőnek, de az *nem fogadta el, fentartotta magának a döntést, így tehát tulajdonképpen nincs és nem is lehet szó lemondott kormányról*.

A kormány befejezett tényeket jelent be a nemzetgyűlésnek, *ki fogja azokért a felelősséget viselni?*

Nyugatmagyarország kérdésében

a nemzetgyűlést mindig tájékoztatlanul hagyták. Egyszerre azután arról értesítettünk, hogy a kormány óriási diadalt aratott, létrehozta a velencei egyezményt. Feladtuk azt a nagy elvet, hogy népszavazás nélkül egy négyszögölről sem mondunk le. A miniszterelnöknek nem volt joga ehhez anélkül, hogy a nemzetgyűlés hozzájárulását előbb kikérte volna.

November 5-én a nemzetgyűlés elfogadta az ugynevezett

trónfosztó javaslatot

Ezt megelőzően pártközi konferencián megkérdeztük a miniszterelnököt: nem fog-e az entente újabb követelésekkel előállni? A miniszterelnök ur kijelentette, hogy *garanciái vannak arra, hogy az entente el fogja a javaslatot ismerni*. November 5-én indítványoztam, hogy gondoskodják a kormány arról, hogy a Habsburg-restauráció még választás utján se történhessék meg és a restauráció érdekében propagandát se lehessen kifejteni. A miniszterelnök ur felelete akkor az volt, hogy kérte javaslatom elvetését. A nemzetgyűlés, feltételezve a miniszterelnök ur külpolitikai jólértesültségét, meg is tette ezt, sőt a miniszterelnök felkérte a többi feliratkozott képviselőt is, hogy álljanak el a szótól, mert *az ententének más követelése is vannak*. A kormány erről a következő félhivatalos jelentést adta ki: Felolvassa a nagykövetek tanácsának határozatát, a Magyar Távirati Iroda kiadásában. A hivatalos közleményből megállapítható, hogy az entente azzal a kívánsággal állott elő, hogy a Habsburg-restauráció még választás utján se történhessék meg, szóval egy *negativumot* kért. Ezzel szemben a kormány *törvény helyett, mely bármikor megváltoztatható nemzetközi vonatkozású kijelentést tett, ami sokkal súlyosabb*.

Rupert Rezső: Legjobb, ha ki-nevezzük a királyt.

Friedrich: Jó idea, meg kellene valósítani.

Vázsonyi: Hohler urral kell elintézni az ügyet.

Rassay: A sajtóiroda közlésében az foglaltatik, hogy a kormány kötelezte magát, hogy az entente hozzájárulása nélkül nem fog a trón betöltése ügyében intézkedni.

Felkiáltások: Ez a szabadkirályválasztás!

Drózdly Győző: A nemzet függetlenségét így odadobják.

Rassay Károly: Arra is kötelezte magát a kormány, hogy a Habsburg-agitáció ellen külön törvényt fog hozni. Az entente ezt a választ tudomásul vette, mint olyan megegyezést, amely az államot minden más törvénynél erősebben kötelezi. A nemzet szuverénitása értéktelenné válik ily lépéssel. *Képtelen helyzet az, hogy a magyar király csak az entente politikai megbízottja lehet*.

Vázsonyi Vilmos: Vigéc.

Rassay Károly: A kormány megteszi ezt a szíveséget a köztársasági mozgalomnak.

Elesen bírálja a kormány külpolitikáját, majd a belpolitikai kérdésekre áttérve, a legutóbbi amnesztia-rendeletet kritizálja. A miniszterelnök maga mondta, hogy *gondoskodik a solti ügyben a példás büntetésről*. Ugyanaz a miniszterelnök három hónap mulva amnesztiát ad ki, a mely ezekre a bűnösökre is vonatkozik, azon a címen, hogy ezek a bűncselekmények közfelháborodás miatt történtek. Azt kell kérdeznem: *ez az amnesztia-rendelet lesz-e az az ut, me-*

lyen a kiengesztelődést és a kibékülést megtalálja a miniszterelnök ur? Én szemben állok azokkal

akik a király-puccsban résztvettek

de meg kell állapítanom, hogy azok fanatikus és becsületes politikusok voltak.

Vázsonyi Vilmos: *Becsületes hazafiak voltak!* (Ellenmondások a kisgazdapárton.)

Szterényi József báró: *Különb multjuk is volt, mint maguknak*.

Vázsonyi: A hatodik emeletre zárták őket.

Felkiáltások a kisgazdapárton: *Nem kérünk Andrássy Gyulából!*

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Szünet után

Rassay Károly: *Becsületes hazafiak politikai bűnökért börtönökben ülnek, míg elitélteket, vagy elitélés alatt álló bűnösöket, Esküdtéket szabadon bocsátják*. Oly erkölcsi süllyedés ez, amely ellen a nemzetgyűlésnek fel kell emelni szavát. A kormánynak nincs ideje, hogy a pénzügyi politikával foglalkozék. Megszavaztunk egy csomó vagyonváltási javaslatot, végrehajtva ma sincsenek. A költségvetési javaslat három hónapja be van nyitva, de még sincs szétosztva.

Vétőt kell mondanj a parlament nélküli kormányzás ellen

Napirendi indítványként azt javasolom, hogy a legközelebbi ülés napirendjére a kül- és belpolitikai helyzet megbeszélését tűzze ki a nemzetgyűlés.

Bethlen miniszterelnök válasza

Bethlen István gróf miniszterelnök személyes megtámadtatás címén kér szót. Meggyőződése szerint a most lemondott kormány nincs hivatalban, hogy politikai intézkedéseket tegyen. A kormány lemondott először is azért, mert szükségesnek tartotta ezt a helyzet teljes tisztázására, miután kétségessé vált az, hogy alkalmas-e a kormányzat vezetésére, vagy sem. Egy lemondott kormány politikai irányban nem diktálhat és egyéb politikai diszkusszióba sem bocsátkozhat. Nemesak nálunk, de a világ minden parlamentjében az a szokás, hogy amíg a kormány kinevezésében intézkedés nem történik, addig a parlament nem ülészik. Ez természetesen nem jelenti azt, hogy a magyar kormány ki akar térni a politikai felelősség alól. Esze ágában

sincs. A felelősség kérdésének felvetése a parlamenten áll. — Méltóztassék erre nézve indítványt tenni. E tekintetben a kormány vállalja a felelősséget. A politikai felelősség fogalma egészen más, mint ahogy azt Rassay képviselő ur említette, mert amennyiben a parlament nem osztja a kormány intézkedéseit, abban az esetben leszavazhatja a kormányt és a kormány köteles levonni a konzekvenciát. (Nagy zaj.)

Rassay képviselő ur úgy tünteti fel a helyzetet, hogy a kormány abszolút eszközökkel dolgozik. Azt mondja, hogy három hónap óta nem parlamentárisan kormányoz. Bátor vagyok felhívni a képviselő urnak figyelmét arra, hogy a nemzetgyűlés augusztus végéig együtt volt, augusztus végén a kormányzó leirattal elnapolta egy hónapra

és azután a parlament önmagát napolt el. Rassay képviselő ur úgy tünteti fel a velencei egyezményt, hogy a kormány abban területről mondott volna le. Bocsánatot kérek. Ez a terület-ről való lemondás a trianoni békeszerződésben történt meg, a velencei egyezményben éppen területet szereztünk vissza. A király-puccsal kapcsolatban említettekre pedig tudomására hozom a tisztelt képviselő urnak, hogy a kormánynak egy ismertetése fog megjelenni, ennélfogva módjában lesz a nemzetgyűlésnek úgy, mint a külügyi bizottságnak ezzel a kérdéssel foglalkoznia. Az amnesz-

tia kibocsátására vonatkozólag pedig csak annyit válaszolhatok, hogy a velencei egyezményvel kapcsolatban vált szükségessé, amennyiben úgy a magyar, mint az osztrák kormány kölcsönösen kötelezte magát ennek keresztülvételére. Indítványozza, hogy a nemzetgyűlés összehívását a házelnök a kormánnyal együtt állapítsa meg.

Hadházy Zsigmond a miniszterelnök indítványának megfelelően javasolja, hogy a **Ház üléseit napolja el** és a legközelebbi ülés összehívása iránt az elnökség és a kormány intézkedjék.

Apponyi beszéde

Apponyi Albert gróf: Én a Háznak összehívását azért kívántam, mert alkalmat akartam adni a kormánynak arra, hogy lemondásának tényét és okait alkalmas helyen, parlamentáris körülmények között jelenthesse be. **A Magyar Távirati Iroda, bár hódolattal hajlok meg előtte** (Viharos taps a szélsőbaloldalon) mint a magyar nép gondolatvilágának atyai irányító hatalma előtt, mégsem az a hely, amelynek útján a kormány lemondása megtörténhetik. A nemzetgyűlés összehívásának ez az első célja eléretett, amennyiben a miniszterelnök ur bejelentette a kormány lemondását és kifejtette indokait. Azonkívül nem tagadom, hogy vannak egyéb okok is, amelyek indokoltá tették a nemzetgyűlés összehívását. **A sajtó mostani guszakötöttsége, minden szabadságjog önkényes kezelése mellett, a nemzetgyűlés az egyetlen hely, ahol meg van a szólásszabadság és a kormánnyal ellentétes nézetek is kifejezésre juthatnak.** Ez okból nem tartom kívánatosnak, hogy a nemzetgyűlés hosszabb szünetet tartson. Érdeklődni kívántam több politikai kérdés iránt, de deferálni kívánok a miniszterelnök ur kívánsága előtt és majd alkalmasabb időben vele vagy utódjával fogom ezeket a kérdéseket elintézni. De van egy függő ügy, amely a nemzetgyűlés szuverenitása szempontjából égető sürgősséggel bír, amely a nemzetgyűlésnek belső ügye és a kormány lemondásával semmiféle összefüggése sincs. tárgyalható a kormány nélkül. Ez pedig **a letartóztatott képviselők mentelmi ügye**

Valóságos alkotmányjogi botránynak tartom. (Nagy taps a bal- és szélsőbaloldalon, zajos felkiáltások: Ugy van! Hosszantartó nagy zaj és lármá. A kiszagzák állandó zajongással hallgatják Apponyi beszédét.)

Apponyi Albert gróf: Kérem, engedjék meg, hogy **dacára ama lenézésnek, melyben a nálam tapasztaltabb és közjogi tudásban haladottabbak táborából részestülök, kifejtésem álláspontomat.** (Viharos taps a bal- és a szélső baloldalon.) Hogy nyugodhat meg a nemzetgyűlés, hogy több tagja fogságban legyen, anélkül, hogy arról a nemzetgyűlés tárgyalta volna?

Ily kérdésekben politikai szempontoknak nem szabad érvényesülni. Rám nézve e kérdés megítélésénél teljesen közömbös az, hogy a jelen esetben oly férfiak is érintettek, akikkel személyes és politikai barátságban vagyok. Akkor is így beszélnék, ha ellenfeleimről volna szó.

Friedrich: Ezt nem lehet eszmába szorítani!

Több hang a baloldaltól: Már megint monitorra mennek.

Tankovics János: Puccsisták! **Sándor Pál:** Hazugság!

Gaál Gaszton elnök **Sándor Pált** rendreutasítja.

Vázsonyi: Puccsokból elősködnék és ők beszélnék puccsokról.

Apponyi: Az a parlament, amely nem törődik azzal, hogy tagjainak jogai érintetlenek maradnak-e, az a saját szuverenitását támadja meg és alkalmas arra, hogy tekintélyt lerontsák. Indítványozom, hogy **legközelebbi ülését a Ház holnap tartsa** és amennyiben a mentelmi bizottság jelentése beérkezik, azt rögtön vegye a Ház tárgyalás alá. (Zajos helvétel a bal- és a szélsőbaloldalon.)

Hencz Károly: Információi szerint a nemzet olyan veszélyben volt, amely még talán a mentelmi jognál is magasabb érdek. A miniszterelnök napirendi indítványát pártolja.

Szilágyi Lajos csatlakozik Apponyi indítványához.

A szavazás

Elnök felteszi a kérdést: Apponyi indítványát fogadják-e el a nemzetgyűlés, vagy Hadházy Zsigmondét?

Apponyi indítványa ellen szavaztak a kiszagzók és a disszidensek nagyrésze, a keresztény-pártból Huszár és Ernst, Apponyi mellett szavazott az ellenzék, Ferdinándy Gyula, Pallavicini, Bleyer, Somogyi, Wirther, Tassler, Haller István és még többen a keresztény-pártból.

A Ház kis többséggel Hadházy indítványát fogadta el.

Női kabáttra Velour

minden színben, bundahuzattal, téli kabát, öltöny-zövet nagy választékban kapható, dacára az áremelkedésnek igen jutányosan

Pischer Adolf és fia
cégnél, PIAC-UTCA 61. SZ.

A Szmrecsányi-Benkő affér

Vértes P. István bejelenti **Benkő Gábor** mentelmi jogának megsértését a Szmrecsányi-affér által.

Felkiáltások: Tárgyaljuk holnap!

Elnök a bejelentést átteszi a mentelmi bizottsághoz.

Szmrecsányi György bejelenti, hogy **Benkő lovasias elégtételt** kért és az ügy elintézése jelenleg folyamatban van.

Somogyi István a házszabályokhoz szól. **Benkő Gábor** Magyarország koronás királya ellen a nemzetgyűlés ülésstermében olyan kifejezést használt... (Nagy zaj a Ház minden oldalán) ... ez a kifejezés valószínűleg elkerülte a Ház fi-

gyelmét, mert az elnök figyelmen kívül hagyta.

Elnök kijelenti, hogy van tudomása arról, hogy itt a parlament tekintélyét sértő kifejezés hangzott el. Konstatálja, hogy azon az ülésen **Bottlik József** alelnök elnökölt, ő tehát rábízta az ügy elintézését.

Mozser Ernő betérjeszti jelentését a külügyi bizottság legutóbbi üléséről.

Szünet után **Kenéz Béla** elnököl.

Rassay Károly a belügy-minisztert interpellálja azért, mert a függetlenségi kiszagzópárt „Magyar Ugar” című lapja nem kapott máig sem kolportázs-jogot.

Drózdly a sajtószabadságért

Drózdly Győző: A sajtófejlesztő bizottság **Teleky** terve szerint csak addig működik, amíg az új sajtótörvény el nem készül. A törvényjavaslatot meg is fogalmazta **Kun Béla** kodifikátora, **Tomcsányi Vilmos Pál**, olyan szellemben, mintha még ma is **Kun Béla** mellett dolgoznék. A cenzorok reggel 4 óráig tartják vissza a cikkeket és ezzel lekésetik a lapokat. Valósággal divattá lett a lapok elusztatása. De van még egy másik cenzura is: mielőtt a lap a piacra kerül, el kell küldeni a soros ügyésznek úgy, hogy tulajdonképpen kétszeres cenzura intézményével állunk szemben. A legsúlyosabban szenvednek az ellenzéki lapok. Az egyetlen felelősségi hatóság a miniszterelnökségi sajtóosztály. **Eckhardt Tiborral** az élen.

Weiss Konrád: Ugyanaz makkban!

Drózdly Győző: Ez azonban a felelősséget nem ér rá elintézni, mert a sajtóelnök ur nagyon el van foglalva. Ugy látszik, hogy a cenzurát pártpolitikai szempontok vezetik. Ami szabad az egyik lapban, az tilos a másikban. Neki módjában áll megszerezni Nyugatmagyarország elvesztésére vonatkozó adatokat, tudta az összes körülményeket, megírta, de a cenzura nem engedte keresztül. Erre átadta egy németnyelvű lapnak...

Közbe kiáltások: A Német Ugarnak!

Drózdly Győző: ... és ott szószerint megjelent. Tény, hogy az utóbbi napokban kissé enyhült a cenzura, de csak egy bizonyos irányban. Bemutat egy törölt vezércikket, amely a vadászó miniszterelnökről írt.

Dinich Vidor: Bakot lőttek!

Friedrich István: Hát lehet, hogy talán nem is vadásztak ott a román határon?

Drózdly: Én elhiszem a miniszterelnök urról és tisztelt kollégáiról, hogy nem a románokkal, hanem az erdő vadjaival találkoztak ott. A kormányelnök ur igen érzékeny arra, hogy semmire kerüljön napfényre, ami neki nem kellemes. De nincs szava a cenzurának

az ellen, hogy egyes lapok az atrocitásokat dicsőítik. A Szózatnak szabad felbujtani a közönséget atrocitásokra, szabad terrorra izgatni, szabad neki dicsérni az ugynevezett népitelleteket. Pedig ennek a lapnak az élén olyan férfi áll, aki az egyetemi keresztmozgalom idején elsőnek tépte le az egyetem faláról a keresztet és egyike volt a legnagyobb szabadkőműveseknek. Miskolcon revülők gummitokkal verték össze egy lap szerkesztőségét és kényszerítették olyan nyilatkozat leadására, amelyben az újságírók lezsidózzák, legazemberezik önmagukat. Budapesten szabad gyilkosságokról írni, de Kecskeméten semmiféle gyilkosságról nem szabad írni, pedig a gyilkosságokat talán nem is azok követték el, akik az orgovánvi gyilkosságokat.

Friedrich István: Hát ilyenek is vannak?

Drózdly Győző: Csodálatos, hogy míg a Hamburg-szállóbeli gyilkost és Newwirthné gyilkosát a legrövidebb idő alatt ki tudta nyomozni a rendőrség, addig az Atheneum rombolóit még ma sem találták meg, pedig mintegy háromszázan vannak.

A szegedi csendőrpáncsnokság bizalmas rendeletet bocsátott ki, amelyben a csendőrtiszteket és legénységet utasítja, hogy a polgársággal való érintkezésben és minden más eszközzel hassanak oda, hogy a közönség a destruktív lapokat ne olvassa. Ez az utasítás felsorolja a lapokat és mindjárt minősíti is a következőkben: Az Est zsidó, nemzetellen minden eszközzel üldözendő.

Rupert Rezső: Pedig Bethlent védi!

Drózdly Győző: Magyarország — zsidó, a legdestruktívabb, a legveszedelmesebb, minden eszközzel üldözendő. Ugyan mit szól ehhez Nagyatádi? Pesti Napló — zsidó, destruktív, üldözendő.

Dinich Vidor: Halál reá! (Nagy derültség.)

Drózdly Győző: Világ — destruktív, szabadkőműves, üldözendő. A Nap — destruktív,

Vételkényszer nélkül mindenki saját érdekében tekintse meg

FELDHEIM DEZSŐ
minden igényt kielégítő posztógyári lerakatát
Piac-utca 67. - (Frohner-ház)

Raktára: Bel- és külföldi gyártmányú téli kabát, felöltő, öltöny és eszimanadrág-szövetek, női kosztümkelmék és szabókéllékek
Eladás nagyban és kicsinyben!!

veszedelmes, zsidó. Népszava — veszedelmes és destruktív... Közbeiktatás a Friedrich-párton: Nem zsidó?

Drózd Győző: Nem. Budapesti Hírlap — nemzeti irányu, részben veszedelmes. Pesti Hírlap — eléggé objektív, de végeredményében zsidó. A Nép — keresztényszocialista...

Friedrich István: De zsidó! (Nagy derűltég.)

Drózd Győző: Igazság — keresztény agrár lap, kormánytámogatással. (Nagy derűltég az egész Házban.) Uj Nemzedék — keresztény nemzeti irányu...

Rassay Károly: De megtevélyedett!

Rupert Rezső: Időközben! Drózd Győző: Nemzeti Ujság — keresztény és nemzeti. Pester Lloyd — liberális és zsidó. Uj Barázda — a kisgazdák és földművesek lapja, nem számít. (Óriási derűltég az egész Házban.) Egyetértés — most fog megjelenni, iránya még ismeretlen. Friss Ujság — liberá-

Friedrich Benes beszédéről

Friedrich István szövege Friedrich Benes beszédét, amelyben kijelentette, hogy sem a cseh kormány, sem a kisenyente nem intézett a magyar kormányhoz semmiféle ultimátumot. Hát akkor ki intézett? A hivatalos információkból arról értesültünk, hogy az ultimátumok egész zuhataga jött az országra. Kezdek Benesnek jobban hinni, mint a külügyminiszternek. Benes azt is mondta, hogy nemzetközi szerződés biztosítja, hogy a magyar trón betöltése csak az összes államok hozzájárulásával oldható meg. Tisztelt szuverén nemzetgyűlés, tudnak önök erről valamit? A sajtó egy betűt sem írt erről, hogy miért, azt elmondta Drózd Győző. Nem tudom, hogy lehet azt is szótlannul eltiúni, hogy tartóztatásban legyen Csehországban egy képviselő, aki rendszer utlevéllel és vízummal utazott, mikor azt látom, hogy igen jóban van a kormány Benes-sel.

Csontos Imre: Épen így járt a mi polgármesterünk is! (Óriási derűltég.)

Friedrich István: Ezeket a kétségbeesítő tüneteket akartam leszögezni, mert nem tudom, hogy nem utólagára vagyunk-e együtt.

Vázsonyi Vilmos: Előadás után a pestvidéken találkoztunk!

Friedrich István: Pozsonyban és más ideiglenesen megszállt városokban plakátok jelentek meg arról, hogy a kisenyente azt is követeli Magyarországtól, hogy az ideiglenes államfő is mondjon le. Milyen álláspontot fog elfoglalni a kérdésben a nemzetgyűlés, a kormány, ha a dolgok idáig fejlődnek. Interpellációjában kérde a külügyminisztert, hajlandó-e felvilágosítást adni Benes beszédének háttéréről és szándékzik-e Benes beavatkozását

lis és zsidó. Szózat — a legkevesztényebb, a legnemzetibb. (Nagy zaj az ellenzéken.)

Szilágyi Lajos: Ez egyest kapott!

Drózd Győző: Uj Lap — keresztény, erősen zsidóellenes. A Falu — agrárlap, nem számít. Magyar Hírlap — liberális és zsidó. Ezután a vidéki lapok következnek.

Közbeszólások a kisgazdapárton.

Drózd Győző: Biztosíthatom Csontos képviselő urat, hogy az ő lapja nem szerepel a nemzeti irányu lapok közt.

Weiss Konrád: Nem baj. Nem számít! (Nagy derűltég.)

Drózd Győző: Ha Széchenyi és Kossuth ma feltámadnának, véleményüket elmondani nem lehetne. A cenzura az egész ország szellemi életét kibérelte. Interpellációjában kérde a miniszterelnököt, tudja-e, hogy Magyarországon ma sajtószabadság nincs és hajlandó-e a sajtószabadságot helyreállítani.

Magyarország belügyeibe visszautasítani?

Kerekes Mihály a földhasználat és a földreform ügyében interpellálja a földmivelügyi minisztert.

Az ülés délután 3 órakor véget ért.

FELDHEIM és WEISZ

olcsó és jó szövetek

kizárólagos raktára

PIAC-UTCA 73. SZ.

Debrecen nem fizeti az állami lakáshivatalt

Bernoldák Nándor népielőli miniszter ma leiratban arról értesítette a polgármestert, hogy a lakáshivatal nem kell átadni az államrendőrségnek, hanem mai formájában továbbra is működésben kell tartani addig is, amíg a miniszter által kinevezendő elnök és előadók helyüket elfoglalják. Felhívta egyben a miniszter a polgármestert, hogy tegyen javaslatot a lakáshivatali elnök és jogi képzettséggel bíró előadók személyére, akiket azután a miniszter kinevez. A kinevezettek fizetése a város terhe.

Csúka Sámuel helyettes polgármester rendkívüli tanácsülést hívott össze. A tanácsülés — igen helyesen — arra az álláspontra helyezkedett, hogy a város sem a miniszter által kinevezendő lakáshivatali tisztviselők személyére nem tesz előterjesztést, sem a kinevezendő tisztviselők fizetését nem vállalja. Állami lakáshivatalról van szó, amely lakásügyekben a város fölött is rendelkezik, tehát a hivatal megszervezése minden részletében az állam feladata, amelybe a város nem avatkozik, de terheit sem vállalja.

A tanács álláspontja amúgy is inkább helyes, mert a legközelebbi közgyűlés feliratilag fog tiltakozni az összes lakásrendelet ellen.

Megkezdődött a nagy szörmevásár

u. m. borkabát, szörme- és gazdasz kabát, hosszú fekete és színes téli kabát, legdivatosabb férfi-, fiu- és gyermekruhák
dus választékban, legolcsóbb színből árak mellett vásárolhat
Gerő Ernőnél DEBRECZEN, PIAC-UTCA 69. szám (Megyeházszámban szemben)

Holnap dezignálják Bethlent

A kisgazdapárt hangulata a pártzövetség felé hajlik

Budapest, nov. 23. Bethlen István gróf ma este Hegyeshalmi, Vass és Bernoldák miniszterek társaságában fentiárt a kereszténypártban. A párt tagjai nagyszámban voltak jelen, köztük a vezetők is, akik a miniszterekkel bizalmas megbeszélésre ültek össze. A párt tagjai az aktuális kérdésekre vonatkozólag igyekeztek Bethlentől felvilágosítást nyerni. Bethlen Andrássyék ügyéről kijelentette, hogy méltányolja a párt álláspontját és azt a kellemetlen helyzetet, amelyben a négy leterítőtartott képviselő van. Bence is meg van a hajlandóság arra, hogy változtasson ezen. Ez azonban részben a külföldi államok magatartása, másrészt a néphangulat következtében ez-ülőszerint nem lehetséges. Ugy is azt mondják, hogy a mai kormányzat a grófoknak kedvez. A párt tagjai azonban mindenestre kívánatos lenne, hogy a nemzetgyűlés minél előbb foglalkozzék azzal a mentelmi ügyvel. Kijelentette Bethlen, hogy dezignálása után nyomban érintkezésbe lép a pártok vezetőivel, azután haladéktalanul megalakítja kabinetjét és gondoskodik, hogy a nemzetgyűlés egybehívassék.

A konferencia után a kérdézőknek Bethlen ezt a kijelentést tette:

— Dezignálásom még nem történt meg. Ha megtörtént volna, sokkal formásabban jöttünk volna össze ma este.

A pártkörökben bizonyosra veszik, hogy Bethlen dezignálása holnap megtörténik.

A kisgazdapárt ma este Mayer János elnöklésével bizalmas értekezletet tartott, mely az egységes párt kérdésével foglalkozott. Nagyatádi Szabó ismertette a helyzetet, kijelentette, hogy vele egységes párt megalakításáról eddig még senkinek tárgyalta. Amíg a párt nem ismeri a miniszterelnök tervét, nincs értelme annak, hogy a párt e kérdésben határozzon. Szükséges azonban, hogy ő az egységes pártra vonatkozó álláspontját közölje a képviselőkkel. Feltétlenül ragaszkodik ahhoz, hogy a párt programját és jellegét az új alakulás ne sértse. Ne megyezik bele abba, hogy a pártot elsüllyessék. Annak természetesen nincs semmi akadálya, hogy más pártállású képviselők a kisgazdapártba belépessenek. Ez esetben szó lehet arról, hogy a párt programját és nevét a szükséghez képest kibővítsék.

Kovács J. István kivihetetlennek tartja az egységes pár-

tot és ehelyett pártzövetség megalakítását javasolja a választójog és a közigazgatási reform megvalósítására.

Rubinek István az egységes párt érdekében szólalt fel. A kereszténypártban nagy ellentétek vannak, meg kell tehát adni a lehetőséget arra, hogy a kereszténypárt mérsékelt elemei csatlakozhassanak. Az egységes párt főfeladata a választójog megalkotása, mert ha a mostani választójog alapján írják ki a választásokat, azok győznének, akik a demagógia eszközeit használják.

Berkly Gyula a pártzövetséget ajánlja.

Dömötör Mihály is lehetetlennek tartja az egységes pártot, de hajlandó a pártzövetségre.

Nagyatádi kérte a képviselőket, maradjanak lehetőleg a fővárosban, mert szükség lehet rá, hogy az egységes párt megalakításáról pártértekezlet határozzon. Javasolja, hogy 15 tagú bizottságot válasszanak, mely az esetben, ha a párt tagjai nem lennének kellő számban Budapesten, e kérdésben határozhatson.

A párt a bizottságot kiküldte.

Naponként friss vésztől PANETH szalámtygár Ircakútban

Az egyházkerület közgyűlése

Konventi tagok választása — A belhivatalnokok földet kapnak — A Templomegyesület — A kollégium helyzete

A tiszántúli egyházkerület közgyűlését ma délelőtt 9 órakor folytatták: A közgyűlés megválasztotta konventi tagokul az 1922—24. évekre Süss Bélát, Kiss Ferencet, Berey Józsefet, Török Imrét, György Endrét, Dóczy Imrét, Fekete Mártont és Kun Béla dr.-t. Póttagok lettek: Szabó Antal, Szabó Lajos, F. Varga Lajos, Karay Sándor, Szalánczy Bertalan, Szomjas Gusztáv, Csaba Adorján.

Az Országos Földosztó Bizottság átiratban közölte az egyházkerülettel, hogy azok az egyházak, amelyek földterület néküli belhivatalnokai számára földet igényelnek, milyen mód szerint járjanak el, hogy a kívánt földet megkapják. A közgyűlés elhatározta, hogy az átiratot minden egyháznak megküldi.

Tárgyalta a közgyűlés a debreczeni egyházkerület felterjesztését a debreczeni egyházkerületben létesítendő egyháztársadalmi szervezet ügyében. Az egyházkerület jóváhagyta az egyháztársadalmi szervezetről szóló szabályrendeletet és elismeréssel vette tudomásul a szervezet létesítésére megindult nagy mozgalmat és buzgóságot. Elhatározták, hogy a többi egyházak buzdítására minden református egyházkerületnek megküldik a szabályrendelet jóváhagyásáról szóló határozatát.

Baltazár Dezső dr. püspök javasolta a közgyűlésnek, hogy utasítsa a presbitériumot az egyháztársadalmi szervezet széles körben ismert régi nevét, a „Kálvinisták Templomegyesülete” nevet vegye föl. Nincs ok arra, hogy mellőzzék ennek a névnek használatát. A reformátusságnak nincs oka szégyelni magát egy ilyen egyesület szervezéséért.

A közgyűlés a javaslatot elfogadta. A Kálvinista Templomegyesület régi óta húzódo ügye így most végre dűlőre jutott. A Templomegyesület, mint a presbitérium egyháztársadalmi szer-

Ma érkezik kocka-, süveges- és kristály-cukor!
Ullmann Salamon Kereskedelmi R.-T. fűszernagykereskedése, Piac-u. 69.

vezete most már megkezdheti munkáját; anélkül, hogy bármilyen beavatkozás meggátolhatná üdvös, vallásos célú feladatainak végrehajtásában és anélkül, hogy reászorulna a belügyminisztériumban most is elintézetlenül, illetve megerősítetlenül fekvő alapszabályokra.

A kollégiumi igazgató jelentésével kapcsolatban foglalkozott a közgyűlés a kollégium nehéz anyagi helyzetével, amelyet főként a fűtőszerek óriási megrágulása idézett elő. A konviktus deficitje az élelmiszerek megrágulása folytán állott elő az előadói jelentés szerint és nem tüntethető el azzal, hogy a konviktus növényeire hártja át a terheket. Kun Béla dr. indítványára elhatározta a gyűlés, hogy a kollégium javára folyó gyűjtés érdekében a kollégiumi igazgatói jelentésnek azt a részét, amely a kollégium nehéz anyagi helyzetét vázolja.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDENEL.

Hősök emléknapija

Vasárnap, november 27-én, a volt közös 39. gyalogezred egykori tisztjei és legénysége innepet rendeznek Debrecenben, a Hajduság és Biharország hős fiainak emlékére, akik a világháború alatt életüket áldozták a hazáért. A hősök mindnyájunk hősei voltak, emléküik ápolása nem egyesek kötelessége, hanem a nemzet egyetemés, de nem ok nélkül történik, hogy Debrecenben, az egykori 39-esektől indult ki a mozgalom. Nem véletlen, mert ennek az ezrednek a tisztjei már béke időben is tanúbizonyságot tettek magyarságukról, sokszor szenvedések árán is, a háborúban pedig ez az ezred a dicsőséges küzdelmek hosszú sorával avatta Debrecen, a Hajduságot és Biharországot hősök szülőföldjévé. De mikor a volt 39-esek emlékinnepe rendeznek a hősöknek, akkor az innepelő emlékezetes két vármege és egy nagy város minden elesett hősenek szól, hiszen a hol most ők az örökéletet élék, ott egyformán arany minden hősnek a parolija.

A vasárnapi emlékinnepe rendező bizottsága elkészült nehéz munkájával. A program kész. Vasárnap reggel fél 9 órakor innepi mise lesz a Szent Anna-utcai katolikus templomban, szent beszédet mond Boross ezredes lelkész. Fél 10 órakor innepi istentisztelet a ref. Nagytemplomban, innepi beszédet mond Baltazár Dező dr. püspök. Fél 11 órakor innepi gyászistentisztelet a Deák Ferenc-utcai zsidó templomban, innepi beszédet mond Kiss Arnold dr. budai főrabbi. Fél 12 órakor diszülés a vármegeháza dísztermében a következő programmal: a) Az elnök Wolff János tábornok megnyitja a beszédet; b) Előadó jelentése; c) Visszapillantás a 39. gy. e. történetére; d) Klein László ezredes, az utolsó ezredparancsnok felszólalása; e) Vit a további szervezkedés és a legközelebbi összejövetel fölött; f) Elnök záróbeszéde.

Fél 2 órakor ebéd a Bikában, délután 4 órakor a hősök temetőjében koszoru elhelyezés, este bajtársi vacsora az Angol Királynőben.

Az emlékinnepre meghívta a rendező bizottság a három törvényhatóság összes vezető

tisztviselőit, hatóságait, egyesületeit és intézményeit. A volt 39-ik gyalogezred összes egykori bajtársaihoz, tisztjeihez és legénységehez egyaránt ezután fordulnak, hogy a kegyeletos innepre seregessenek össze teljes számban és mutassák meg, hogy amint egymás mellett kitartottak mindhalálig, úgy egyek ma is mindazok, akik életben maradtak az elesett bajtársak dicső emlékének megőrzésében. Kéri a rendező bizottság, hogy a banketten részt venni akaró bajtársak ezt a körülményt lehetőleg szombaton délig közöljék Haman Miklós századossal, (Debrecen, körletparancsnokság). A rendező bizottság kérvényezte az innepélyen résztvevő tartalékos tisztetek részére az egyenruha viselésének megengedését. Hangsúlyozza azonban, hogy senkit ne tartson vissza az a körülmény,

hogy egyenruhája, vagy ünneplő polgári ruhája nincs, mert a kegyeletet nem a ruha mutatja meg, hanem a szívek őrzik és mert a cél az, hogy az egykori bajtársak lehetőleg teljes számban jöjjenek össze.

Debrecen város, Hajdumegye és Bihar megye városainak és községeinek közönségét ezután hívja fel a rendező bizottság, hogy a vasárnapi emlékinnepre jöjjenek össze Debrecenben mindazok, akik apát, testvért, fiút, rokont gyászolnak az elesett hősökben, legyenek szemtanúi, hogy ha mindenki előtt szent is az elesett harcsox emléke, a legszentebb az egykori bajtársak előtt.

Igy lesz a vasárnapi emlékinnepe méltó az örök dicsőség fényében sugárzó hősök emlékére.

A 39-es emlékinnepe rendező bizottsága.

Ujabb letartóztatások várhatók a király puccs miatt

Budapest, nov. 23. A király-puccsal kapcsolatban a nyomozás tovább folyik. A legközelebbi napokban újabb letartóztatások várhatók. Az eddigi terheltek közül Andrásy védője dr. Dolsehall Alfréd, a büntetőjog tanára, volt büntetőtörvényszéki bíró, Sigray védője dr. Angyal Pál, a büntetőjog egyetemi tanára, Beniczky Ödön Zboray Miklós, Gratz Gusztávot Vázsonyi Vilmos, Rakovszky Istvánt dr. Bonfa Károly ügyvéd védi.

A nemzetgyűlés folyosóján olyan hírek terjedtek el, mintha a mentelmi bizottság tegnapi állásfoglalásának folyamánaként több nemzetgyűlési képviselő, köztük Pallavicini ögről, Lingauer Albin és Szmeccsányi György letartóztatására is sor kerülhet.

Illetékes helyen felhatalmazták a MTI-t annak a kijelentésére, hogy ez a híresztelés nem egyéb tendenciózus rosszakaratu ugratásnál és tipikus megnyilatkozása a felelőtlen és a zavarosban halászni akaró rémhírtérjesztésnek.

szetesen azonnal feltartóztatták. Zsebében megtalálták a kasszából kivett 92.000 koronát és ruháját a lemoshatatlan tintafoltot. A detektívek kérdéseire mindent bevallott. Elmondta, hogy hetek óta dézsmálja már a pénztárt, amelyet épügy, mint ma, alkulesal szokott kinyitni. A kasszában lévő finta helyébe újat töltött, a kulcsot pedig a kályhába dobta be. A lopásokat azért követte el, mert nagy nyomorban élt, főnöke csak havi 800 korona fizetést adott neki.

Tóth Gézá a detektívek a rendőrségre kísérték, ahol őrizetbe vették.

A budapesti tőzsde

Zürichi zárlat: 0.57 és fél

Budapest, nov. 23.

Az értéktőzsde irányzata erősen csökkent forgalom mellett is szilárd volt. Később nyereségbiztosító eladások következtében alacsonyabb árfolyamok kerültek felszínre. Árak:

Magyar Hitel 2160—205, Osztrák Hitel 1260—90, Jelzálogbank 225, Lezámitoló 755—45, Hazai bank 670, Angol-magyar 790—95, Magyar-olasz 320, Keresk. bank 7700—800, Ált. takarékn. 990, Pesti hazai 24750, Borsod-Misk. 3975—25, Concordia 2425—375, Bpesti gőzm. 6700—900, Gizella 2875—800, Hungária 3975—4025, Viktória 13500, Beocsini 7475—600, Bánya és kohó 6100—6025, Ált. kőszén 12950—13300, Salgó 6900—75, Urikányi 7300—800, Ganz-Danub. 39000—200, Ganz-vill. 7000—6800, Rima 3470—580, M. Acél 3100—200, Lipták 545—70, Láng 1575—600, Brassói 4400, Hazai faterm. 7000—6800, Nasic 22650—250, Magyar erdő 1190—225, Országos faterm. 1290—320, Lichtig 855—45, Klotild 4175—225, Karton 2900—3050, Izzó 6400—500, Papír 3650—730, Spódium 3200—160, Cukor 17850—19000, Lámpa 3075—30, Óstermelő 940—30, Gummi 3650—550, Telefon 4950—5000, Adria 8825—75, Atlantica 3300—500, Közúti 1170—200, Déli vasút 1470—20, Levante 7800—8100, Államvasút 3775—950, Trust 2330—450.

A valutapiacra nem volt egységes

az irányzat. Erős üzlet volt bukaresti kifizetésekben. Árak:

Napoleon 3075—3200, Font 3680—3745, Dollár 940—917, Francia frank 67—66, Márka 3.73—3.65, Lira 36—38, Romanov 50—57, Lei 6.70—6.40, Sokol 9.69—9.55, Svájci frank 176, Kor.-dinár 11.25—11.45, Bécsi 15 és egynyelcad—14 és háromnegyed, Lengyel márka 25—26.50, Hollandi forint 330.

Az utótőzsde forgalma mérsékelte, az árak tartottak. Rimamurányi 3500, Lichtig 840—45, Lipták 555, Schliek 1250, Orsz. Fa 1300, Atlantica 3450, Lámpa 3075, Spódium 3175, Államvasút 3840, Trust 2400, Magyar hitel 2150, Osztr. hitel 1265, Bors.-misk. 3295. A valutapiac sem volt nagyarányú. Dollár 918, Napoleon 3145, Osztrák forint 14 és háromnegyed, tízezres 14 és egynyelcad, Lei 6.44, Sokol 9.58, Márka 3.70, Lira 38.—, Francia frank 67, Svájci frank 175, Dinár 11.50, Font 3725.

Zürichi devizák

Zürich, nov. 23. (Zárlat.) Berlin 1.90, Hollandia 187.25, Newyork 531, London 21.19, Páris 37.65, Milano 21.85, Prága 5.60, Budapest 0.57 és fél, Zágráb 1.70, Varsó 0.15, Bécs 0.17, Osztr. bélyegzett 0.12.

Terménytőzsde

Buzában és rozsbán az árak ismét kissé lemorzsolódtak, Takarmány- és sörárpa ismét üzlettelenekek voltak. A vidéki malinok vásároltak kenyérmagvakat, de a budapesti malinok tartózkodóak voltak.

Hivatalos árak: Buza tiszavidéki 2540—575, egyéb 2535—2565, rozs 1700—715, takarmány árpa 1850—900, sörárpa 1925—975, köles 1800—870, zab 1675—700, tengeri 2100—130, repce 30—32, korpa 1080—100.

Előfordult kőtekek: Buza 2 vagon 2525 ab állomás, két vagon 2550 ab állomás, 2 vagon 2575 budapesti paritással, rozs egy vagon 1680 budapesti paritással.

A liszt és őrlemények piacán 0-ás liszt 42.

Az őszi idényre legelőnyösebben az ARANY-BIKA divatházban

szerezheti be ruházati szükségletét.

Női ruhaszövetek, angol férfi szövetek, selymek és bársonyok, zefírek és vásznak, kötött-és trikóárak, fehérneműk nagy választékban érkeztek. Mindenkinek érdekes rakárunkat megtekinteni. Vételkiszér nincs.


Olcsó fűtőanyag!!

Minden más tüzelőanyagnál olcsóbb és azonnalszállítató garantált 5000 :: :: kalóriás :: ::

BRIKETT

:: :: :: valamint :: :: ::

KOKSZ

minden mennyiségben Gyárak, műhelyek, — háztartások — céljaira minden esetben bevált. Kazánok, gőzgépek fűtésére kiválóan alkalmas.  Megrendelhető:

Hungária koksztólát
Kohuth Sándor
és társainál Debrecen
Szent Anna-utca 29.

Óriási aranymező Kanadában

Toronto, nov. 23. Két szegény ir fiatal munkás testvér Mani mellett egy sziklás vidéken óriási aranyeletre bukkant. Teljesen a föld felszínén több aranydarabot találtak. A hír elterjedése után a kormány szakértőket küldött ki az új lelet kiderítésére és megállapítást nyert, hogy egy hatalmas aranyréteg van ott, amely gazdagabb minden eddig ismert aranymezőnél. A két ir testvér az államtól koncessziót kapott 3000 láb hosszú és 400 láb széles területnek 6 láb mélységig való felkutatására. Egy szindikátus, amely a kutatásokat végezte és dus aranytartalmu eréket talált, azonnal magához váltotta a koncessziót 600 ezer dollárért és a két testvérnek a jövedelem 7 és fél százalékát, mint részesedést biztosította.

A királyi pár Madeira szigetén. Londonból táviratozzák: A Morning Post jelenti, hogy Károly király és Zita királyné elragadtatással nyilatkoznak Madeira szigetének éghajlatáról, szépségéről, berendezéséről. Csak az a kellemetlen, hogy a hirtelen elutazás következtében nincsenek kellő ruhájuk és hogy gyermekeik még nincsenek velük.

Berlin, nov. 23. Funchalból jelentik, hogy a volt királyi pár állandó őrzésére oda sok hivatalnok érkezett. A hivatalnokokat egyelőre a nagykövetségi tanács küldte ki, a Népszövetség pedig rövidesen végérvényesen szabályozni fogja az ügyet.

Zsidó gyászistentisztelet a hősökért. A volt debreceni 39-ik gyalogezred elesett hőseinek emlékére 1921. évi november 27-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a Deák Ferenc-utcai izr. templomban gyászistentisztelet lesz. Az imnepély sorrendje: 1. Ma tovu. 2. 49. és 144 zsoltár. 3. Emlékbeszéd. Tartja: dr. Kiss Arnold budai főrabbi. 4. Él molé rachamim. 5. Ha te Isten... gyászének. 6. Himnusz.

Szabad a cseh-magyar személy- és áruforgalom. Prágából táviratozzák: November 18-iki érvényességgel szabadá tették a személyforgalmat és valamennyi árunak Magyarországra való szállítását abban a terjedelemben és ugyanazon feltételek mellett, mint a mozgósítás előtt.

Eljegyzés. Rosenfeld Irénke Debrecen és Erdélyi Béla hírlapíró, Budapest, jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

Számonkérő szék. A főispán számonkérő szék megtartását rendelte el. A számonkérő szék a főispán elnöklésével december 15-én kezdődik.

KÉRJE MINDENÜIT A
„KORONA”
közép kenyérét!

Ennél jobbat
még nem evett!

Tallán Béla meghalt. Szedéből táviratozzák, hogy Tallán Béla báró, az első Tiszakormány volt földművelésügyi minisztere, ma reggel Kiszomborban 72 éves korában hirtelen meghalt.

Kinevezés. A főispán Felméry Ernő dr. nyugalmazott tűzérőhadnagyot Debrecen városához díjtalan közigazgatási gyakornokká nevezte.

Motoros vonatok Debrecen vidékén. A debreceni máv. üzletvezetőség a debrecen-nánási, debrecen-füzesabonyi és debrecen-derecskei vonalokon motoros kismozdonyokkal rendszeres járatokat akar indítani a forgalom emelésére. E tárgyban csütörtökön reggel 9 órakor szakértekezlet lesz a városháza kistanácstermében, a melven az üzletvezetőség, a város, a megye és a kamara képviselői vesznek részt.

Kéretem. Azon m. t. hitestvéreimet, akik a debreceni „Sűr-egylet” tulajdonát képező Talmud és egyéb héber könyvek hollétéről tudomással bírnak, illetve ily könyveket kölcsönvettek, felkérem, sziveskedjenek ezen körülményt velem közölni. Krausz Lipót h. rabbi.

Megvételre keresek házat Piac-utcán, vagy ennek közelében. Ajánlatokat „Jó vevő” jelígyére kérek.

Brillánsért, aranyért és ezüstért magas árat fizet Weisz aranyműves és ékszerész, Püspöki palota.

Varrógépek, irógépek, orvosi műszerek, National-kaszszák, minden mechanikai dolgot szakszerűen javítanak Molnár Testvérek, Egyház-tér. Telefon 727.

Gyász- és színhagvott ruhákat kifogástalanul fest, tisztít Koncz. Debrecen, Arany János-utca 10.

Hölveink becses tudására hozzuk, hogy női divat terminket gyermekruha osztállal kibővítettük, hol a legkülönlegesebb gyermek-toilettek izléses kivitelben modellek után készülnek. **Fülfőző Nővérek,** Péterfia 14.

Jókat összes műveit és Pallas lexikont megvételre keres Aczél antiquariuma, Első Takarékpénztár-palota.

Első debreceni kézimunka és mülhímző iparvállalat, Széchenyi-utca 1. szám. Ajánlja a t. hölgyközönség és t. nőiszabó iparosok figyelmébe üzemét és varrási és himzési anyagok és kellékek raktárát. **Perzsa himzések,** lánc-öltés és zsinór díszvarrások, ajurozások gépen. **Előnyomda** a legdivatosabb sablonokkal vagy saját rajzolókkal. Nagy raktár **gyapjú fonalak, cipész- és szabó-cérnák** alsó szálakból. Korona- és műselyem minden színben. Horgoló és kötő pamutok, **D. M. C.** áruk. Ideiglenes árusítás Piac-utca 79.

Iroda áthelyezés. Tisztelettel hozzuk t. üzletfeleink b. tudomására, hogy irodánkat és pincénket Hatvan-utca 37. sz. alá helyeztük át. **Friedländer Testvérek** bornagykereskedők. Telefon 10-34.

Kalapok, fehérneműek, kiváló szép nyakkendők, meleg trikók olcsó árban kaphatók Werner Sándor divatházában (Neumann M. helyiségben.)

Szőnyegek, függönyök, ágy- és asztalterítők, pokrócok, stb. a legolcsóbb árban Horn és Erdélyi szőnyegházában, Debrecen, Kossuth-utca 19.

Erőtakarmány a legjobb tápanyag lónak, szarvasmarhának, sertéseknek, pótolja az idej takarmánytermést. Kapható: Deutsch Albert és Fiai, Kontsek Géza és Félégyházi János cégnél. Főraktár: Márkus Jenő, Moskovits uridivat szalon. Állandóan angol szövetek raktáron. Hatvan-utca 5. utca 79.

Legszebb és legkedvesebb karácsonyi ajándék egy fénykép Kozmann és Társa műterméből. Piac-utca 44.

Valódi bőrlábszárvédők, bőrdöngők, levéltárcák, utazási cikkek. Feuermann bőrdöngős, Piac-utca 44.

Bőr-butorokat festek és javítok. Szántó kárpitós, Zugó-utca. Telefon 11-19.

Pálinkafűző üstök, mosóüstök, fűsházák, itatóválvuk legolcsóbban beszerezhetők Mándoki rézművesnél. Arany János 13.

Mindenféle szőrmeruhákat szakszerűen leguább divat szerint és legolcsóbban alakít, javít Klonda szűcs, Piac-utca 21.

Varrógépek érkeztek: Centrál-bobbin, karikahalós, körhálós és cinész-gépek Molnár Testvérekhez, Egyház-tér. Telefon 727.

SZÍNHÁZ

Színházi iroda hirei:
Csütörtökön A) bérletben A hatyru kerül színtre.

Medek Anna és Székelyhidi Ferenc hangversenye. December 8-án, a Bika dísztermében dal- és áriaestélyt rendez az Opera két nagyszerű művésze. E hangversennyel, amelyet még öt fényes hangverseny követ, Debrecen évek óta először jut igazán magasfoku művészi élvezethez. Jegyek Méliusznál kaphatók. A már is rendkívüli

érdeklődés mellett ajánlatos a jegyekről mielőbb gondoskodni.

Ezerarcu ember utolsó és befejező része ma utoljára megy a Vigszínház-mozgóban. Ezzel a népszerű Harry Liedtke bucsut mond a debreceni közönségnek.

Saltó mortale, Halálugrás, világszenzációs képnek pénteken, szombaton és vasárnap lesz a bemutatója a Vigszínház-mozgóban. A nagyszabású artista dráma 10 felvonásból és két részből áll. Mindkét rész egy előadás keretében kerül műsorra, így a 2 órás előadás pontosan 5-7 és 9 órakor kezdődik és szünet nem lesz. Jegyek az izgalmasan érdekes előadásra ma, csütörtökön délelőtt 10 órától előre válthatók.

Petrovich Szevicslav főszerplésével a Veszélyben a pokol című hat felvonásos Star sláger filmet mutatja be ma az Apollo. Jegyelővétel.

Az Anollóban a Veszélyben a pokol előadásainál meggyőződhetik róla, hogy nem olyan fekete az ördög, mint amilyennek festik, 5-7 és 9-kor.

SPORT.

Meghívás. A MASz. keleti kerületének intéző bizottsága f. évi november hó 30-án, szerdán este 8 órakor Zöld József városi tb. tanácsnok, kerületi elnök hivatali helyiségében, (Piac-utca 9., emelet), ülést tart. Tárgyak: Mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítése. Rekordbejelentések. Egyletek felosztása részesedés befizetésére. MOVE vándordíj óvása. D. T. E. (Keresk. Csarnok) vándordíj alapítólevele. MASz fegyelmi szabályzata. Indítványok.

Ha Budapestre jön, ne mulassza el
VARGA cégnél Kossuth Lajos-utca 11.
kötött és szövött áru különleges-
sággal megtekinteni és az új szabadalmaz-
zott „OSETA” harisnyát vásárolni.
Egy pár „Oseta” harisnya 2 másik pár
harisnyát pótol.

Rózsa-burgonya,
sütőtök nagyban 550 K,
kicsinyben 6 kor.,
állandóan kapható
Hatvan-utca 59.

Női és férfikalapokat

a legszebben 3 nap alatt csak a

PIAC-UTCA

9

Kalapiüzem

FEST, VASAL ÉS ALAKIT!!

PIAC-UTCA 9. SZÁM, TELEFON 153.

**Wien, Berlin,
Bukarest
Prága,**
és a világ minden
részébe legolcsóbban,
legpontosabban utalja át kifizetését :: ::
MARKOVITS
BANKÜZLETE

PIAC-UTCA 63.
szám alatt, az udvarban
TELEFON: 565.

Béautók
igen előnyös árban bárhová is minden időben kaphatók!
RECORD

Autóforgalmi Vállalat
DEBRECZEN
Timár-u. 38.
Telefon 498.
Hivatalos benzín- és olajállomás.
Benzin 52 korona literenként

**Import
kőszén
faszén
tűzifa**

állandóan raktáron a legolcsóbb napi áron kapható

Gabányi Sándor utóda
tűzifa és szennagykereskedőnél
Csapó-u. 28. Telefon 449.

TŰZIFA

métermázsaként felaprítva
telepen 225 K, hazaszállítva
240 K. Szobafűtésre alkalmas
darabos kőszén
telepen 215 K, hazaszállítva 230
K. Szobafűtésre és ipari ce-
lokra azonnal házhoz szállít az
UNIO tűzifatelep r.-t.
Ispotyátelep 1. sz. :: Telefon 779.
Ügynök azonnal felvétetik

Ifj. Altmann Hermann

Csapó-utca 11. és
Degenfeld-tér 8.

Kut mellett, bent az udvarban.

Rőfős rövidáru, kész
munkásgépek, lábravalók
legolcsóbb árban kaphatók. — Köz-
tisztviselőknak áreng d-
mény. — Postai küld-
eményeket pontosan
eszközlünk :: ::

Kétölt,
szövött
és bőr

legnagyobb választékban
Schön Sándornál
DEBRECZEN, Piac-utca 14., Csapó-utca sarok

MEGNYILT a Belvárosi cipőruház
ahol a legjobban és legolcsóbban
szerezheti be cipőszükségletét!
Piac-utca 34. sz. - Főposta mellett.

Száraz tűzifa

felaprítva és hasáb

állapotban valamint

Tőzegszén

házhoz szállítva

::megrendelhető::

Kemény fatelepen

Pest-u. 2. Telefon 13-95

Weiszberger Mihály

Szechenyi- Soltör-
utca 27. iskolája.
Automobilok,
motorok
javító műhelye

**Belföldi és porosz
kőszén, kokszt
és tűzifa**

szobafűtésre és üzemek ré-
szére állandóan kapható:

**Schuschitzky János
és Társa cégnél**

Debrecen. Irota Szent
Anna-u. 7. Telefon 12 48. Telep
Ispotyá-u. 19. Telefon 12 62.

Ocska vasat, rozet

és mindennemű fémét
legmagasabb árért veszek
Kovácsoknak használhatót
becserélek. Nagyobb
tételért vidékre megyek.

Steiner, Eötvös-utca 110.

GYŐZDÖN MEG!

Brilliansért, aranyért
a legmagasabb árt fizetem.

GRITSCH ékszerkereskedő
Verbőczy-u. 2. sz. (parkamara.)

Import száraz

bükkhasáb tűzifa

azonnal szállításra kapható vagon-
télételekben is bármily mennyiségben

LÖVINGER MÓR

tűzifakereskedőnél

József kir. herceg utca 43. sz

TELEFON 121.

OLAJMALOM!

Mindennemű
**OLAJOS
MAGVAT**

igen előnyös felté-
lek mellett feldolgo-
zásra elfogadjunk.

**HAJDUMEGYEI VAS-
ÖNTÖDE** és GEPGYÁR
Ujvárosi-ut 5. Telefon 1401.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apró hirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó 1-50 kor.; Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 20 korona, minden további szó 2 korona. Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

POSTA.

Házasságközvetítés
gyorsan, diszkrétén, az
ország minden részében
levő összeköttetéseinél
fogva, csak Hajó-utca
16. szám alatt levő iroda
bonyolítja le.

Uradalmi
intézői állást nyerhetne
40 év körüli uriember
benősbülés által. Fevilá-
gosítás nyernető a ki-
adóban.

VÉTEL.

**Aranyat,
hamisfogakat,
brilliansokat**
a legmagasabb
napi árban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67
Frohner-szálloda.
épület.

ELADÁS.

Épület,
műlakatos munkákat ja-
vit, készít Krámer mű-
lakatos, Hatvan-utca 4.

Új és használt
butorok, szőnyegek, füg-
gönyök vétele és eladása.
József kir. herceg-u. 20.

Modern hálók,
elédők, szalon- és bőr
garnitúrák, konyha be-
rendezések, olcsó ke-
ményfa és festett buto-
rok, Simonffy 2., városi
berház, butorúziat.

Smollpaszta,
üveges tonta és kékítő
engró árban kapható
Mayernál, Simonffy-u.

Eladó
nagyobb „Meteor“ kályha
és két 300 literes boros
hordó. — Török Bálint-
utca 19.

Eladó
női és leány kabát, ci-
pők, sapka, gyuró deszka
pokrócok, ág- és asztal-
terítők, képek, rámak,
linoleum, bőrök, csizma
és nadrág, szalmazsák és
sok apróság. Cim a ki-
adóban.

Próbababa
vászonból elado. Cim a
kiadóban.

Tegdes János
szabó, — Debrecen, Pé-
terfia 42.

Pálmalaajos
fénymáz 48 fekete tonta
55 korona kilónként. —
Szerencsésomagok 100
dbr. 72 korona. Meg-
rendelhető Erzsébet-utca
54 sz.

Paplanvarrodában
minden szakmabeli mu-
kát készítek szépen, ju-
tányosan Kész árak ál-
landóan raktáron. Deb-
reczeni, Kossuth-utca 11.

KERESLET.

Aranyat,
ezüstöt, brilliansat, zá-
logcédulát vesz legma-
gasabb napi áron Steiner
Mihály, Hatvan-utca 2.
szám, I. emelet.

Szathmáry István

épület-és butor-
asztalosnál
mindenfél munka ju-
tányosan megrendelhető
RAKÓCZI-UTCA 11. SZ.

Zongorát
rövid keresztnurost ke-
resek azonnali megvé-
telei Cimet kérem kiadó-
hivatalba.

Kereskedők
bármilyen árut legol-
csóbban beszerezhetik
Általános forgalmi iroda
utján, Erzsébet-utca 54.

**Kifutó nu
felvétetik**
a Debreczeni
Független Ujság
kiadóhivatalában,
Piac-utca 49. szám.

Ügynök,
tűzifa és szénzakmában
járta, felvételeik. Unió,
Ispotyátelep 1.

Könyvelő
tisztviselő (esetleg nő), ki
a szakmabeli könyv elést
érti, felvétetik Magyar
Országos Biztosító Inté-
zet R. T.-nál (Piac-utca
42.) Irodai órák 8-2-ig.

Üveget
bármily mennyiségben
veszek. Simonffy-u. 56.

**Dr. Hegedűsné
Gyermek divatháza**

kitűnő gyermekruha
varrónőt alkalmazott
és így újra elvállalja
flu ruhák, leányka
ruhák, téli kabátok
és kitűnő szabásu —
Neumann ruhák ké-
szítését akár hozott,
akár raktáron levő kel-
mekből. — Legújabb
gyermekdivatlapok. A
ruhákak legfrívidebb
idő alatt elkészülnek!

Hazvezetőnőnek
ajánlkozok intelligens —
uri nő magános, idősebb
uri emberhez, lehetőleg
vidéki földirtokoshoz.
Cim a kiadóhivatalban.

Tarskera tétik.

18 év óta fennálló rőtös
üzletemhez keresek társat,
aki a szakmában tanult és
praktizált és legalább is
200 000 koronával rendel-
kezik. — Cim a kiadó-
hivatalban.

VEGYES.

Villamos
szakmában legkompli-
káltabb munkákat leg-
pontosabban készít és
javít Földvári Debrecen
első elektrotechnikai gyár
Széchenyi-utca 55. Tele-
fon 168.

„VULKÁN“

autogén hegesztő
vállalat

**Csapó-utca 86.
Faragó-utca 1.**

Mindennemű tö-
rött tárgyak, gép-
részek, öntvények
és fémek legszak-
szerűbb és legol-
csóbb hegesztése.

Gärtner
zongorahangoló
Széchenyi-utca 15.

Transzmissióhoz
való két felső kerék
eladó. Cim a kiadóhiva-
talanban.

Prima minőségű 2 éves vágásu

**bükkhasáb
tűzifát**

vagyos, 01. és mázsa száma
m. den mennyiségben

azonnal házhoz szállít

Miklós Emil tűzifakereskedő

Piac-u. 4. Telefon 733.

FÉMÖNTÖDE!

Bronz, réz, alumínium,
cink stb. öntését vállalom
PAULO FERENC
:: Zapolya-utca 13. szám. ::
Telefon 430. Telefon 430.



„KÜRTI“ CIPŐKRÉM

eisőrangú békebeli minőségben
ismét kapható minden jobb
üzletben. Magyarországi egyed-
áruság **FLEISCHER MÓR.**
Köznyelvi Iroda Debrecen, Hatvan-u. 38

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SANDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.